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POLITIKAI, TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁG! LAP.

Megjelenik heten kint kétszei : csütörtökön és vasárnap reggel.
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Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE 
könyvkereskedő, et kinél a lap kiadóhivatala van 
Hirdetés ára [_’] centiméterenként ti fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül 

Nyllttér sora 40 fillér.

Szász József főispán.
0 es. és királyi apostoli felsége f. 

évi február hó 17-én keit. legmagasabb 
elhatározásával S z á s z J ó z séf nyu­
galmazott vármegyei alispánt Alsó-Fehér 
vármegye főispánjává kinevezni mélíóz- 
talott.

Az új főispánt tisztelettel és bizalom­
mal üdvözöljük. Tudjuk, hogy sok és 
nagy nehézséggel kell megküzdeni, de 
ismerjük tehetségét, buzgóságát, jó indu­
latát, és teljes reményünk van ahhoz, 
hogy sikere lesz hazafias törekvéseinek. 
Reméljük, hogy e vármegye elfogulat­
lan, komoly férfiai, akik szivükön hor­
dották e sokat szenvedett vármegye 
sorsát, szívesen fogják támogatni az új 
főispánt alkotmányos és törvényes fel­
adatainak végrehajtásában és azon tö­
rekvéseiben, melyek e vármegye közön­
ségének közös javára szolgálnak.

Lapunk egy vezető czikkeiyében reá 
mutattunk arra az útra, melyen egy jó 
főispánnak járni lehet és kell. Arra kér­
jük az új főispánt, ki mindig hűséges 
vezető tisztviselője volt vármegyénknek, 
hogy szívelje meg azokat a sorokat is, 
melyekben kifejeztük óhajtásainkat, néze­
teinket azon nagy és nemes kötelessé­
gek felől, melyeket egy derék főispán­
nak szem előtt kell tartani, ha nincs

A magyar Mária-kultuszról.
Dr. Börze Nagy János kir. segádtiuifel­

ügyelő alapos tanulmányra valló szop, felolva­
sást tartott „A magyar Mária-kultusz“-ról, 
mely érdekességénél fogva valóban méltó a 
bővebb ismertetésre s azért a t. szerző szíves­
ségéből kivonatosan közöljük egy részét.

Mikor a honfoglaló magyarok kereszté­
nyekké lettek, a Mária-kultusz is gyorsan 
elterjedett. A katholiluisokuál ma is szoká­
sos, hogy hit valaki valamely nagy munká­
hoz kezd, magát annak a szentnek pártfogá­
sába ajánlja, kinek az a nap, melyen a mun­
kához fog, nevenapja. István királyt Nagy 
Boldog Asszony napján koronázták meg, 
mely egyik legnagyobb Mária-ünnep.

Az uj király is éle'ét, munkáját s országa 
sorsát Máriának ajánlotta föl. Legyen ő az 
uj királyság védője, gondozója, balsorslmn 
segiioje, lanácsadoj.i. Ezt n gondolatnak leli. 
továbblüzöse az a felfogás, hogy Magyai'-

Nagyenyed, 1910. február 24.Csütörtök,

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mllltmótor-Hrazabás szerint a 

Leopold Gyula

Vidék Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 4L sz

A miniszterelnök beszéde

a

más czélja, mint vármegyénk közjavának 
hűséges szolgálata.

Mi reményteljesen üdvözöljük Szász 
Józsefet és hisszük, hogy főispánná lelt 
kinevezése egy szebb és jobb kor hajnalát 
jelenti vármegyénkre nezve, Adja Isten !

Pártalak uiás.
Folyó hó 19-dike nevezetes nap volt a 

magyar politikai élet történetében. Az eddigi 
pártoknak hosszú kínos ér a nemzetre ve­
szedelmes válságai után, a volt és lejárt, 
pávtkeretek és pártjelszavak figyelmen kívül 
hagyásával üj párt alakult, a mely a „Nem­
zeti Munkapárt“ nevet vette fel. A gyűlésen, 
mely a budapesti Vigadóban folyt le, mint­
egy nyolc/, ezereu vettek részt az ország 
minden vidékéről. Lélekemelő és megható 
volt az a spontán hódolat, mely lyel a gyű­
lésen résztvevő ezevek gr. Tisza Istvánt, ki­
tüntették. Elérkezett végre az időpont, mely­
ben a magyar politikai közvélemény, öt év szo­
morú tapasztalatain okulva, ennek a félre­
ismert nagy magyar embernek s igazán gond- 
visvlésszerü államférliunak igazságot szolgál­
tatott.

A gyűlést gr. Csáki/ Albin, n magyar szabad­
elvű politikának tiszteletre méltó veteránja, 
nyitotta meg. Szívből jövő lelkes szavakkal 
üdvözölte azokat, a kik a kibocsátott felhí­
vásra megjelentek. „Íme egy ragyogó fény­
sugár — úgymond — mely reményt ad ne­
kem arra, hogy szegény országunkra nehe­
zedett sötét ború után az áldásos működés 
állandó derűje fog következni.“

ország égi felügyelet alatt van, hogy elfog­
lalni, elpusztítani nem lehet s ezért volt 
neve a legújabb időkig li e g n u tn M a v i a- 
n u in : a Mária országa. Hogy alakja küny- 
IIyebben a nép szivéhez férkőzzék, s hatása 
állandóbb maradjon, ráruházták egy ös ma­
gyar pogán) istenség nevét, mely az ókori 
keleti népek „Magna Matereivel volt azo­
nos, s hogy még a neve is magyar marad­
jon, elnevezték N a g \ Assz o u y u a k, 
Boldog Asszonya a k. Innen kezdő­
dik a Maria-kultusznak az egész magyar 
nemzetet érdeklő s az egész világ Mária- 
kultuszától eltérő sajátságos nemzeti sze­
repe, A keletkező falvakat ő róla nevezik 
el, apátságokat, templomokat ajánlanak fel 
kultuszának, az oltárképek akként ábrázol­
ják, amint Szent István az ország jelvényeit 
s az által magát az országot az ő kegyeibe 
ajánlja. A magyar nemzet története, jő és 
bal szerencséje a Mária-kultuszszal mind szo­
rosabbra fűződik. Békés időben Mária pa­
lástja alatt van az ország, háborúban az ö 
segítségével győzik le az ellenséget képe 
ezért a hadi zászlóra kerül s ahol ez a

Khűen-Héderváry Károly gr. miniszterelnök 
azzal kezdte beszédét, hogy a múltat nem 
bolygatja. A helyzet aggodalmakra adóit 
okot, nemcsak itthon, hanem Becsben is. Itá 
kellett szánnia magát arra, mikor a király 
hívta, hogy a pusztulásnak elébe vágjon.

oglaIkozott ezután röviden a közjogi hely­
zettel ; majd áltéri az elintézésre váró kér­
désekre. Katonai téren a kilencz.es bizottság 
progtammját mentül előbb be akarja váltani. 
A bankszabadalom megújításának ellenér­
tékéül követeli az ország hitelviszonyainak, 
közgazdasági érdekeinek az eddiginél erő­
sebb biztosítását. A választójog reformja nem 
halasztható sokáig; külön jelzőkkel nem 
akarja a kormány kezét megkötni; de azt 
kiemeli, hogy a reformot a magyar állam 
nemzeti jellegének fenntartásával az általá­
nos szavazati jog elvei alapján tervezi. A 
kormány programmjából ezután a közigazga­
tás reformját, a tisztviselők állásának bizto­
sítását ; a nemzetiségi kérdés, a gyülekezési 
jog és felekezeti kívánságok liberális keze­
lését, a városok hathatósabb támogatását, 
az államháztartás egyensúlyba helyezését, a 
munkások helyzetének könnyítését, a gazda­
sági érdekeknek minden vonalon való előse­
gítését emelte ki s ezekhez kérte a támo­
gatást. „Teljes bizalommal lássunk hozzá a 
nemzeti munkához Isten nevében /“

Tisza István gr. beszéde,
Tisza István gr. történelmi visszapillantás­

sal kezdi beszédét; mm azért, mintha meddő 
polémiákba vagy rekriminácziókba kívánna 
bocsátkozni. A történelemnek igen felületes

zászló megjelenik, hátat fordít az ellenség, 
mert tudja, hogy ez a végsőkig küzdő ma­
gyarságnak nemcsak harcz.i becsülete, de 
palládiuma is. Nagy Lajos háborúitól kezdve 
a legutolsó szabadságharezig a szűz Máriás 
zászló alatt folyt le minden küzdelmünk, 
melyet jogainkért, szabadságunkért vív­
tunk. Midőn a sírjából ébredő szent László 
érczlováu vágtatva öli, vágja az Erdélybe 
betörő kunokat, fölötte, mint az ellenség 
réme, áll sugáros alakjával a Boldogságos, 
Budavára elfoglalásakor a törökök befalaz­
ták szobrát, hogy többé ne tudjon segíteni 
a magyaroknak s midőn Petueházy hajdúi 
megmásztál« a bástyákat, észreveszik a meg­
szorult törökök, hogy a Boldog Asszon v 
templomának oldalába falazott Mária szo­
borról lemállolt a fal, megértik a jelenséget 
s úgy értelmezik, hogy Mária megérezte 
uépe szükségét és segíteni akar rajta. Esze­
veszett ijedelem szállotta meg a törököket 
s ezrével rohannak a betóduló keresztény 
sereg kardjaiba.

A Mária-kultusz annyira összeforrott a 
nemzet aspirác/.ióival, szellemi és érzelmi
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felfogása az, mely a nemzeteket ért bajok­
ért mindig egyesek gonoszságát, egye­
sek hibáit teszi felelőssé. A hiba rende­
sen az álláspontoknak, a nézeteknek tóves- 
ségeben vau; s e hibákra nem azért kell 
rámutatnunk, hogy Ítéletet hozzunk egyesek 
felett; hanem hogy a káros következménye­
ken okulva elkerülhessük a tévedéseket.

Alig négy évtizede — ugym ind hogy a 
magyar nemzet ráléphetett a nyugodt alkot­
mányos fejlődés boldogító mezejére, súlyos 
viszonyok közt, ezer bajtól körülvéve. S a 
múltak emlékei és a jelen bajok akkor is 
magas fellobbauásra késztették a pártszen­
vedélyeket De akkor még nagyon közel ál­
lott a nemzet háta megélt a sötét múltnak 
el rémi tő képe. Akkor még nagyon is érezte 
minden magyar ember, pártküiümbsóg nél­
kül, minő palládiuma a nemzeti életnek az 
alkotmányosság, a pnrlamentárizmus. Akkor 
még a legelszántabb harczokat is az összes 
pártokban élő bizonyos kötelességérzet jel­
lemezte, a mely visszatartotta őket attól, 
hogy a pillanatnyi szenvedély vagy pártér­
dek kedvéért magit az intézményt a maga 
funkcziójában, léteiében támadják meg. Tet­
ték ezt a magyar nemzet mérhetetlen hasz­
nára; mert hiszen a ki végignéz: az ország 
történetét a múlt század utolsó évtizedeiben: 
annak lehetetlen szemet hunyni azon tény 
előtt, hogy minden bajok daczára hihetetlen 
gyorsasággal emelkedett a nemzetnek anyagi, 
szellemi és erkölcsi ereje; emelkedett a 
nemzet súlya és tekintélye künn és benn; 
emelkedett a magyar nemzet hatalma Euró­
pában odáig, hogy a mire Mátyás király 
ideje ót nem volt példa, a magyar nemzet 
mint egyenjogú nagyhatalmi politikai faktor 
a maga sajátos érdekeit, sajátos felfogását 
bele tudta vinni az európai nemzetközi poli­
tikába.

Ezután íátért arra a korszakra, a mely 
a parlament munkaképességét s ezzel az 
ország haladását megakadályozta. Itt aztán 
emelt, hangon, frenetikus taps mellett je­
gyezte meg, hogy tisztességes politikus csak 
olyan elvet hirdethet az ellenzéken, a mit több­
ségre jutva meg is akar, meg is tud valósítani. 
Megállapította, hogy a koaliczió a maga 
terhe alatt roppant össze. A koalicziós ura­
lom tanulságainak kapcsán kiemelte a

világával, hogy a maga részére hódította az 
irodalmat és a művészetet is.

A középkori magyar elbeszélő és lírai 
költészet majdnem kizárólag az ő alakjával 
foglalkozik. Az Érdy, a Czech, a Teleky- 
codex Mária legendái beszédes bizonyságai 
innék a vonzalomnak. Pannóniát a temp 
lomi ének virágos kerthez hasonlítja, mely. 
nek Mária hűséges öntözője.

Am a gyász napjaiban, midőn a nemzet a 
török és német iga alá került, felhangzik 
1508-ban Vásárhelyi András fájdalmas jaj- 
kiáltása s utána következett a nemzeti fei- 
jajdulásokkal teli Mária siralmak hosszú so­
rozata. A végső bizalom és a végső e'kesere- 
dés újból Máriához fordul és szinte számon 
kéri a bizalmat, mellyel 7 évszázad adózott, 
a kötelességet, melynél fogva a nemzet sza­
badságának és jólétének visszaszerzését kö­
veteli az ország Védő asszonyától.

Boldog asszony, anyánk I 
Régi nagy Patronánk,
Nagy iiiaégben lóvén 
Így Bzóiit meg Lalink :
■Magyarországról, romlott hálánkról,
Ne felejtkezzél el, szegény magyarokról.

mostani kormány horvátországi sikerét. Majd 
a választójogról beszélt s jelezte, hogy eb­
ben a kérdésben közte és a miniszterelnök 
közt uézetkülömbség van ; de ez csak akkor 
lesz aktuális kérdés, a mikor a kormány­
javaslat a törvényhozás elé kerül.

Különösen nagy hatása volt beszéde azon 
részének, mely a királylyul való egyet­
értesünk fontosságáról szól. Tudjuk — úgy 
mond bogy Ausztriában sokan nem sze­
retnek bennünket. De volt idő, mikor kény­
telen kelletlen respektáltak bennünket; s 
ha történtek is a magyar nemzetre sérelmes 
kísérletek, a magyar kormánynak volt ereje 
és bátorsága azokat a maguk értékére leszál­
lítani. Ma pedig minden tizedreudü osztrák 
faktor, nem akarok erős kifejezést használni, 
inzultusait tehetetlen méreggel kellett a 
magyar nemzetnek eltűrni. Miért történt ez? 
Talán kevésbé hazafiasak voltak azon utó­
daink, a kik most ültek a kormányon ? A 
világért sem! De hiányzott az az erős bázis, 
a király és a nemzet közti egyetértés bázisa, 
a melyen minden veszedelem között meg lehet 
védelmezni a nemzet érdekeit. Állítsuk helyre 
ezt a bázist/ akkor tudunk a nemzeti függet­
lenség ügyéviek, a nemzet szabad fejlődése ügyé­
nek szolgálatot tenni.

Beszéde végén határozati javaslatot terjesz­
tett elő, mely az ügyek alkotmányos, rendes 
menetének biztosítását, a bankkérdés gazda­
sági érdekeink szerint való megoldását, a 
nemzeti szempontoknak a hadseregben való 
teljes érvényesülését, a munkásosztály erre 
hivatott részének a politikai jogokban való 
részesítését tűzi ki kormányzati feladatul.

A gyűlés nagy lelkesedéssel elfogadta a ha­
tározati javaslatot és ezzel a nemzeti munka 
pártja megalakult.

A polgármester választás.
Mélyen érezzük azt a nagy veszteséget, 

mely városunkat dr. Varró László polgár­
mesterünk elhuny iával érle. De főleg az a 
derék munkás kör, a városi tanács tagjai, 
élükön Sándor Jenő tanácsossal, őrzik hiá­
nyát legjobban annak a férfiúnak, ki súlyos 
kórral küzdve keblében, ős fájó szívvel az 
önző politika lelketlen lovagjainak méltatlan

Nyisd fel az egeket — sok kiáltásunkra,
Anyai palástod — fordítsd oltalmunkra !
Kegyes szemeiddel tekintsd meg népedet, 
Segéld meg áldásra — magyar nemzetedet.

Vedd el országunkról — ezt a sok Ínséget,
Kikben torkig úszunk — s nyerj régi épségei, 
tudd, hogy szent István — örökségben hagyott, 

Szent László király is — minket reád bízott !

Jézus fiad előtt— könyörögj érettünk,
Mert ha nem cselekszed, — egy lábig elveszünk. 
Magyarországról, romlott hazánkról,
Ne felejtkezzél meg — szegény magyarokról I

Jönnek a kuruc/, harezok évei, midőn a 
■szűz Máriás lobogó alatt harczulmtk Rákóczi 
hadai, az elnyomatások terhes évtizedei, a 
48—49-iki szabadság ha rcz, de a inig a 
majthényi síkon elhallgathatott a tárogató 
“ n*ig Világosnál végsót csendülhetett a 
honvéd-kard, a Mária-őnekekből a cenzúra 
nem törülhette ki a nemzeti fájdalmat s 
nem tilthatta meg, hogy az elbusult szív 
Máriának ne panaszkodjék. Ősi joga ez a 
töldi hatalmaktól az éghez apelláló magyar­
nak, a miül, a nép éneke is mondja:

Meri belénk ontatott — szivünkbe oltatott 
füleink vérével tiszteleted, 
ligyan fenn is marad, soha ki nem szakad 
Igaz magyar szívből szereteted.

támadásai miatt, híven igyekezett teljesíteni 
lelkesedéssel vállalt kötelességeit; aki, mint 
kedves testvére beszélte, még utolsó napjai­
ban is, még akkor is, midőn már csak el­
röppenni készülő lelkének képzelete fűzte a 
szülőföldhöz, még akkor is szeretett városá­
val foglalkozott és intézkedéseket tett általa 
uagyrabeesült jó kollégája Sándor Jenőnek 
és társainak, a kiket maga körül vélt látni.

Azt óhajtottuk, hogy ha már a végzet 
úgy rendelte, hogy elveszítsük a derék fér­
fiút, — helyének betöltésénél ne kerüljenek 
felül politikai ős másnemű szempontok, ha­
nem csakis a városi jó közigazgatás helyesen 
felfogott érdeke döntsön.

El lehet mondani, hogy e tekintetben, 
jelenlegi körülményeink között azok közt, 
kiknek nevét hangoztatják, nincs alkalmasabb 
egyén Sándor Jenőnél. Kouciliáns, 
szerény, előzékeny, sokoldalú tudással és 
gyakorlati jártassággal bír s nyugodt, csen­
des magatartása kellő önállósággal párosul. 
Alaposan ismeri a város vagyonát, köz­
ügyéit s vau érzéke ahhoz, hogy helyes sor­
rendet tartson a polgárság javára ezélzó 
törekvésekben.

Persze bizony, hogy ezenkívül jó lett volna, 
ha sokszor és lelkesen szónokolt volna és 
pedig sűrűn éltetve a nagy hazafiakat bor­
ral telt pohárral kezében s vidáman paroiáz- 
gatott volna a függetlenségi körben. Igen, 
de 6 azt remélte, hogy a jó Isten sokáig 
fogja éltetni dr. Varró Lászlót s reá csak 
az a kötelesség hárul, hogy szép csendesen 
végezze el a város azon ügyeit, melyeket 
lelkiismeretesen elintézni kellett poharazás 
nélkül.

Ámde azért nem volt olyan köz- vagy 
társadalmi ünnepély, melyen az ő kedves, 
fáradhatatlan, jó feleségével együtt ne vett. 
volna részt szerény tiszteletludással, úgy 
tartván, hogy méltányolni illik azok fára­
dozását, kik valami kellemest, hasznost, jót 
rendeztek polgártársai javára.

Az igaz, hogy a beteg polgármestert hű­
séges kötelességérzettel helyettesítette. Az 
is igaz, hogy e miatt a városi közigazgatás­
ban fennakadást nem engedett beállani. Az 
is igaz, hogy hiába csábítgatták a polgár- 
mesteri állásra való pályázat végett, ő nem 
stréherkedett és nem tágított kedves ba­
rátja mellől, kinek tehetségét, érdemeit 
nagyra becsülte.

Így aztán nem lehet csodálni, ha Zeyk 
Dániel, vármegyénknek köztiszteletben álló 
nyugalmazott főispánja, ki Sándor Jenőt is, 
Lengyel Györgyöt is annak idején nagy jó 
akarattal alkalmazta a vármegyén, — ala­
posan megismervén mind a két férfiút — úgy 
találta, hogy érdem és méltányosság szem­
pontjából Sándor Jenőt illeti az elismerés.

És valóban jellemző az „Alsófehér“ ön­
tőit vezérlet fiainak az a brüszk, arrogáns 
megjegyzése Zeyk Dánielre, hogy: „mi czi- 
m e II érez ő vezető szerepre hivatottságot 
Nagyeuyed községi életében?“ Joggal felel­
hetjük : azon érdemek alapján, melyeket év­
tizedeken át édes atyja is, ő is, mint e vár­
megye derék főispánjai, e város iránti hűsé­
ges ragaszkodással és fáradhatatlan munká­
val szereztek.

Zeyk Dániel elfogulatlan bíráló lehet Sán­
dor Jenő és Lengyel György tehetsége és 
alkalmas volta lelett s ez az elfogulatlan 
vélemény igaz marad akkor is, ha — amit 
igazán kár forszírozni, — egyes elfogult 
kői lesek felültet.ése következtében a főispán! 
titkárságot, a vármegyei jegyzőségel. már 
megunt aspiráns ur nyerne véletlenül több­
ségei.
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És Zeyk Dániel elfogulatlan nézetét oszt­
ják ilr. Lengyel régi elöljárói, tiszttársai, 
volt barátai, rokonai, kik annak idején jó 
indulatIal igazán megleltek mindent, hogy 
dr. Lengyel nem potyára, hanem szorgalmas 
munkássággal, a közügyek és a társadalom 
terén valódi erdeinek szerzésével juthasson 
őt családi tradiczióinál, tehetségénél fogva 
megillető helyre a vármegyében. Ha nem 
sikerüli, ha visszafelé sült. el a jó indulaté 
szándék, annak csak dr. Lengyel az oka, 
kit most egyideig a inig meg nem unja — 
teljesen büszkeséggel tölthet el az a tudat, 
hogy az idegen Bulla Béla hente»boltjáuak 
ő az egyik ékes május hurkája.

„Nem játék ez, gyermek!" A polgármes­
terség komoly dolog és nehéz feladat. Ne­
künk első sorban jó, munkás polgármesterre 
van szükségünk, nein pedig politizáld műkedve­
lőre, Sándor Jenő hazafias, tapasztalt kezé­
ben, nyugodt, megfontolt, vezetésében látjuk 
legjobban biztosítva polgárságunk városi 
érdekeit.

Egy régi polgár

Az „Előre“ dalkör első szereplése,
Az egyházi, a vallásos énekek gyönyörű 

változatosságát, szivre-lélekre vaui nemes 
hatását évezredek óta érezte minden müveit 
nép. A mi pedig a keresztény vallásos éne­
keket és zenemüveket illeti, azok szépségé­
nek, mélyen megható voltuknak elismeréssel 
adózik az egész világ. Kevés kiváló zene­
szerző volt, aki legalább egy örökbecsű 
alkotással ne hódolt volna, ne emelte volna 
a vallásos ihletet.

Libben a gazdag kincses bányában búvár­
kodni, annak fenséges szépségében elmerülni 
magasztos élvezet. De ahhoz, igazi érzés 
zenei tudás, ihlettség és bizalmas collegialítás 
szükséges, mely szívesen fárad, tanul, és 
önzetlenül részesíti a laikusokat is abban a 
lelki gyönyörűségben, mely eltölti lényüket.

Ebből a szempontból méltó elismerés illeti 
az „Előre“ dalkört, melynek lelkes, buzgó 
hölgy és férfi tagjai olyan igazi odaadással 
szánták magukat az egyházi, vallásos ének 
és zene művelésére, hogy valóban csak ez 
a lelkesedés magyarázhatja meg a sikert, 
hogy szűk anyagi eszközökkel képesek vol­
tak a kezdet, nehézségeit legyőzni s úgyszól­
ván egyszerre megnyerni városunk közön­
ségének elismerését.

Első nagy szereplése e szép jövővel biz­
tató egyletnek f. hó 20-án vasárnap délután 
volt- Egy jó harmouiumra feltétlen szüksége 
volt az egyletnek, már pedig egy nagy re­
gisztert!, szép hangú harmonium drága dolog. 
De voltak jó, nemes lelkek, akik biztatták 
a derék egyletet, Így történt, hogy „Oltár- 
egyleti összejövetel“ ezime alatt fordult az 
enyedi nemes szivü, a művészet szépségeit 
mindig pártoló közönséghez, mely — hiszen 
láthatjuk a protestáns nőegylet délutáni elő­
adásain is, — valláskülönbség nélkül igen 
szép számmal gyűlt össze.

Válj ük meg, hogy a fiatal társulat olyan 
nehéz darabokat helyezett előadási prog­
ramijába, hogy nem kis aggodalom kelt fel 
szivünkben, váljon nem-e túl becsüli tagjai 
erejét. És Íme: felzeudüi dr. Limám. Emil, 
egy ifjú lelkes dirigáns vezényletére Wagner 
lanháuseréből „Az alkonycsillag“ dala. Nagy 
tetszés, taps, elismerés. A hires Ilaydiu 
G-dur vonósnégyese, melyet Wohlfarth Lő- 
rincz és Sándor Jenő hegedűn, Seemann 
Venczel brátsán, dr. Limáim Emil pedig 
gordonkán adtak elő, megragad klassikus

szépségével, Beethoven „Isten dicsőségéit 
pedig olyan benső érzelemmel és lelkesedés­
sel énekelte a kar, hogy önkénytelenül is 
meghatotta és elragadta a szép közönséget. 
Ez fényes sikere volt az ifjú dalkörnek.

És mily gyönyörű szavalatot hallhattunk 
közbe Albert Margittól, Albert Iván műszaki 
tanácsos igazán szép szellemű kedves leá­
nyától! Váradi Antal „Az ezüst fátyol le­
gendája“ ez. költeményét szavalta gyönyörű 
előadással.

Es végül szóljunk dr. Berze Nagy János 
kit. segédtanfeltlgyelő megragadó szép fe 
olvasásáról. „A magyar Mária-kultusz“ volt 
a ezime tanulmányának, mely nemcsak szé­
leskörű olvasottságot, nemes érzést, haza­
fias lelkesedést, történelmi igazságokat tar­
talmazott., hanem slyljével, előadásával olyan 
volt, hogy méltán fogadhatta a derék fel­
olvasó a tömeges gratuláeziót, mert teljesen 
megérdemelte. Igen is ebben az eszmemenet­
ben ilyen formán kell és lehet beszélni, 
írni. Ez hat az elmére és lélekre igaz gyö­
nyörűséggel s ennek hatását nem gyöngíti 
a felekezetiségnek még árnya sem, mert 
érezzük, hogy mind valamennyien magyarok 
vagyunk, mert a miről szólt, az a Mária- 
kultusz Gyulai Pál szerint vallásos és nem­
zeti ereklyét, képez a magyar nemzet törté­
netében, művészetében és irodalmában.

Ennek a ténynek pedig a mai időben bi­
zony szép és nagy jelentősége vau, szembe 
állítva más, — nem erdélyrészi — vidékek, 
más városok társadalmának másnemű han­
gulataival. Ez is a rendje! Ezt a mi régi 
felfogásunkat kölcsönösen ápolni és védeni 
közös kötelességünk.

Vegyes hírek.
— Időjárás. Mintha nem is februárius 

hava járna, olyan melegen süt a nap. Éjje­
lenként van ugyan gyenge fagy, mig napköz­
ben 9 C. fok a meleg. A fák itt-ott már 
sietve rügyeznek. Ó csak meg ne bánjuk!

A Protestáns Nőegyesület f. hó 
27-én d. u. pontban 5 órakor a Bethlen - koll. 
dísztermében műsoros összejövetelt tart. Műsor: 
I. Énekel a tanítóképző-intézet dalkara. 2. 
Felolvas Makkai Ernő kolozsvári ref. fő- 
gimn. tanár. 3. Énekel Weinrich Margit 
zongora kísérete mellett. Weinrich Károly 
szódagyári főtisztviselő. 4. Szaval lnczédy 
Joksman Ödön dr. vármegyei főjegyző. 5. 
Énekel Fülöp Judit zongora kíséretével 
Máthé Erzsiké.

— A Bethlen-kollégiumban ma dél­
után 5 órakor kezdődő ismeretterjesztő elő­
adáson Váró Ferencz tart előadást Petőfi 
élete költeményeiben czimeu.

— Ismeretterjesztés. Vasárnap dél­
után fejezte be a repülőgépekről tartott elő­
adását Itáskay Béla kultúrmérnök az. Iparos 
Önképzőkörben. Ez alkalomra is nagyszámú 
hallgatóság gyűlt össze és fokozott érdeklő­
déssel kísérte végig az egész ismertetést. 
Az előadót érdekes és alapos tanulmányra 
valló előadásáért élénk elismerésben része­
sítették. Iíotsis Elek sikerültei! szavalt, Fe­
kete Erzsiké kedvesen adta elő monológját, 
végül ifj. Tornai Pál énekelt több szép nép­
dalt Apatfy Lajos és Willerszdorfer Károly 
sikerült hegedű kisérelében. — Jövő vasár­
nap szintén érdekes előadás lesz.

— Közgyűlési küldöttek választása,
A gyulafehérvári muukásbiztositó pénztár 
a közgyűlésén résztvevő küldöttek választására 
márczius 13-át tűzte ki. E napon kerül vá­
lasztás alá az Enyedről küldendő 21 rendes

és 13 póttag, reggel 8 órától a városháza 
gyüiéstermében. Az ipari foglalkozást, űzők 
sorából lő rendes és 8 póttag, a gyári fog­
lalkozást Űzők sorából 2 rendes ős 2 
póttag, a kereskedők sorából 4 rendes és 
•' póttag választandó. A szavazatszedő bi­
zottság elnökéül Lingner György, bizottsági 
tagokul Bakó Károly és ifj. Graef János, 
ellenőrökül Vájná Miklós és Papp Pétert 
bízta meg a pénztár igazgatósága. Választ­
hatók és választók a muukásbiztositó (beteg- 
segélyző) pénztár összes tagjai. Szavazás a 
tagsági könyvvel történik.

— A váróéi adóhivatal felhívja azon 
egyéneket, kik katonai szolgálatra alkalmat­
lannak találtattak vagy elbocsáttattak, hogy 
vallomásaikat 8 napon belül a törvényes 
következmények terhe mellett adják be.

— Verekedés. Vasárnap este 7 óra táj­
ban a főtéren (a megye hidjánál) ittas szolga- 
legények verekedtek, és futva s nagy lár­
mával oszlottak szét az Emke kávéház kör­
nyékén. Nem ártana a főtéren egy rendőr 
őrszem elhelyezése vasárnaponként.

— Elszámolás a „Nagyenyedi Oltár- 
egyesület“ állal f. hó 20-án tartott műsoros 
összejövetel bevétele és kiadásairól: 1. Felül- 
fizettek : özv. Kovrig Tivadarné 10 k, (Bu­
dapest), gróf Busseul Henrik né 5 k, Török 
Bertalan ő k, Toronyi Gyula 5 k, Uzoui"Kovács 
Józseiné 5 k, idb. Káló Géza 5 k, dr. Odor 
Béla 4 k, Albert Iván 4 k, Förts János 2 k, 
Szakács Gyula 2 k, Tángel József 2 le, 
Teleki Istváuné 2 k, Dafcsinszky Ferenczné 
1 k, Barcsai Albert 1 k, özv. Benedek Gá- 
borné 1 k, Balázs Endre 1 k, Tamás Fe- 
reuez 1 k, Harmath Miklósáé 1 k, Tóbis 
Jenő 1 k, Hollós István 1 k, Fenichel Lázár 
1 k, Magyar Lajos 1 k, Génád Dávidné 1 k, 
N. N. 80 fill, Braviák Lászlóné GO fill, 
László Géza 60 lill, N. N. 60 fill, összesen : 
59 korona. 2. Jegyekből befolyt: 139 kor- 
Összes kiadás volt, : 43 kor. 70 fül. A jóté­
kony czélra fordiItatott: 159 kor. 90 fill. 
Ezzel kapcsolatosan az Oltáregylet igazgató­
sága ez utón is úgy a szereplőknek, mint a 
műsoros összejövetelt pártoló nagy közönség­
nek hálás köszönetét fejezi ki.

* Az évek nyomait, arezránezokat és 
minden szépséghibát eltüntethet, megfiata­
lodhat és fiatal maradhat uj módszerünkkel. 
Felvilágosítást 60 fillérért. Szeged, posta- 
fiók 13. 48 2—2

Kelelős «szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Üvegből táplált
gyermekek rózsás és teli arezuakká, erősekké 
és életvidámakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t
adnak nekik.

A Scott-lílfl Emulsió-ta
levő tiszta és könnyen emészthető 
táplálék gyorsan jóvá teszi a táp­
lálkozásnak akármely fogyatko 
zását..

A SCOTT-féle EMULSIÓ-t nagyon 
szeretik kréinszerü izéért. Kitűnő 
bármilyen okból eredő erőhanyat­
lás és gyengeség ellen.

Ai Emnlsió
váíirUíinái A SCOT T-féle E M U L SI Ó 

, SCOTT-féle a legkiválóbb.
6reiicli í|ve8 ára 2 kor. 511 fillér.

— kérjük ügye- Kapható minden gyógytárban.
lembe venni.
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Értesítés

'

Vau szerencsém éries'teni az érdeklődő 
közöuséf *1. miszeri ni minden esetben meg­
bízásból adok es vásárolok ingatlanokat; 
nevezetesen : házakat, házhelyeket, lühlekel, 
kerteket, szőllóket, birtokokat és erdőket 
úgy helyben mint vidéken is.

Házhelyek, földelt, birtok-részek, vagy 
birtok-testek parczellázását adott terv sze­
rint, avagy önállókig kidolgozva értékesíteni.

Törlesztő kölcsönt birtokra, valamint hely­
beli házakra már 1000 körömitől kezdődó- 
leg a legkedvezőbben közvetítek.

Magasabb kamatú jelzálog-kölcsünök kon­
vertálását olcsóbbra közvetítem.

Végül a bank-üzlet körébe tartozó min­
dennemű pénzműveletekre megbízásokat, el­
fogadok.

Nagyenyed, 1910. febr. 1.
Tisztelettel

46 2-0 Sallak Árpád,
Rákóozi-u. 47.

négyzelől föld haszonélvezőt 4. 7. (Hét) 
csomó polgári fiilhdtk tuv.udiij.il és 5, 
t> csomó ág élvezetevei egybekötve,

A 3, 4 és ö pont alattiak pénzértéké n 
polgári failleték fuvardíjával együtt 249 ko­
ronára tehető.

Az első tanácsosi állás évi : 1. 2600 (Költő* 
ezerlmtszáz) korona készpénz fizetés, 2 560 
(Ölszázhalvan) korona lakpénz, 3. 1000. (hegy- 
ezer) négyzelől föld haszonélvezet, 4. 
3 (Három) csomó polgári fa lleték fuvardíjjal 
és 5. 2 (Kettő) ágcsoniő élvezetével van 
egybekötve.

Nagyeuyedeu, 1910. évi hó február 16-án.
Br. Bánffy Kázimir,

alispán.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

1685—1910. alisp. sz.
Tárgy : A vízaknai járási dijnoki állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.
A kisenyedi járásban alkalmazva volt 

dijnoki állás elhalálozás folytán megüresed­
vén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás havonta utólagosan kifizetendő 
2—2 korona kezdő uapidij javadalmazással 
van egybekötve.

A ki ezen napidijas állást óhajrja jel nyerni, 
az köteles keresztlevéllel, eddigi alkalma­
zását és képzettségét igazoló okmánynyal 
felszerelt és sajátkezüleg írott pályázati kér­
vényét, hivatalban lévő hivatalfőuöke, hiva­
talban nem levő pedig illetékes főispánja 
utján folyó 1910. évi márczius hó 26-jg 
Alsó-Fehér vá: megye alispánjához beadni. 

Nagyeuyedeu, 1910. évi február hó 18-áu.
I$r Bánffy Kázlmlr,

68 1—2 alispán.

Alsó-Fehér varmegye alispánjától.
1760—1910. szám. 

alisp.

Tárgy ; Nagyengedi polgármesteri állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.
l)r. Varró László Nagyenyed város pol­

gármesterének 1910. évi február hó 4-én 
hekövetkezett halála folytán megüresedett 
Nagyenyed város polgármesteri és ezen állás 
betöltése rendén esetleg megüresedő első 
tanácsosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók kötelesek az eddigi szol­
gálatukat, az 1883 évi 1. te/. 5. §. Vll 
pontja, illetve az 1877. évi XX. (ez. 180. §. 
szerinti képesítésüket igazoló és születési 
bizonyítványukkal felszerelt kérvényeiket 
1910. évi márczius hó ll-ig Nagyenyed vfins 
polgármesteri hivatalához beadni.

Hivatalban levők folyamodványaikat liiva- 
talfőuükük, hivatalban nem levők pedig 
illetékes főispánjuk utján kötelesek beadni.

A polgármesteri állás évi 1. 4000 (Négy­
ezer) korona készpénz fizetés, 2. 700 (Hét­
száz) korona lakpénz, 3. 1000 (Egyezer)

Kossuth Ferencz levele.
Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész 

úrnak Sepsiszentgyörgy.
„Csuzos bántalmaknál az „Indaszesz“ be- 

dörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem 
legyen szives nekem három üveggel küldeni.“ 

Kossuth Ferencz.
Számos előkelőségek és orvosok igaz Iják, 

hogy a törvényesen védett székelyhavasi

INDASZESZ
gyógyfű sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a test és izmok 
edzésére. Üdít és frissít. Megóvja a testet a 
hideg káros befolyásától. Másságéhoz (gyúró 
kenő-kúra) felette ajánlatos. Leghatásosabb 
szer csuz, köszvény, rhemna, fejfájás, nátha, 
influenza, tagszaggnt.ás és mindennemű meg- 
hülésbői eredő bajok ellen. A székelyhavasi 
„Indaszesz“ össze nem tévesztendő más 
sósborszesz készítményekkel, melyek egy­
szerű szeszkeverékek, holott az „Indaszesz“ 
székelyhavasi gyógy füvekből előállított és 
hatásában fölülmulhatatlan gyógyszerkülön­
legesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész 
Sepsiszentgyörgy. S7 6—5

Kiadó üzlethelyiségek.
A református és ágostai hitvallású evan­

gélikus egyház lulajd.iiát. képező, jelenleg 
Fosztó Dezső csődtömege, továbbá Gazdag 
Aladár üzlete által elfoglalt

várkerületi .üzleti helyiségek
1910. évi április 24-től kezdve árvetés utján 
bérbe fognak adatni.

Az árverés folyó évi márczius hó 5-én
délután 3 órakor fog megtartatni a refor­
mátus egyház várbeli üléstermében.

Az árverés feltételei Barabás Károly 
egyházi pénzlárnokuál tudhatok meg.

56 l-l
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épület- és bútorasztalos
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NAGYENYED,
Rózsa utc/a

a vármegyeházzal szemben.

K’lvallal in i ti(i eti IIein 11 
Á épület munkákat, ké­

szít és raktáron tart nagy 
választékban saját mű­
helyében készült teljes 
lakásberendezéseket, min­
den stílben, a legegysze­
rűbbtől a legfinomabb ki­
vitelben saját, vagy adott 
tervek szerint Nagy vá­
laszték hajlított fabúto­
rokban.

A műhelyében készült, 
munkákért a legmesszebb­
menő jótállást vállal.

— Tervekkel “ 
díjtalanul szolgál.

19-20

N
forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Kerltésnövények, 

Bogyógyümölcsüek stb.

(I. sslma 
áru)Szőlőoltványok.

európai es amerikai sima és gyökeres vesszők 
T&ájgjfc*. (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)r
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Legszebb gallért éss kézelőt tisztit
a kolozsvári „UNIÓ" GOZMOSÓ-GYÁR Ferencz József-út 102. szám. Telefon-szám 395.

ne I megbízásoknál öt koronát meghaladó csőm írok bérmeutve küldetnek vissza. 
Vidéki képviselők mágus jutalékkal kerestetnek.
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